

személyes újság
1915.

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Kövess tábornok serege Arangyelovác előtt áll.

Körülzárt szerb seregrész. Az olaszok irtózatos vereségei.

Fontos események történtek a szerb harctéren. A szerb haderő minden ponton vereséget szenvedett eddig és bár még sok helyt ellenállást fejt ki, ellenállása láthatólag gyöngül. A folytonos és veszteségteljes visszavonulás csüggesztő hatása már is észlelhető.

Még csak harmadik hete tart a mi offenzívánk és már Szerbia északi része, a Duna és Száva vonal teljesen a birtokunkban van és seregeink programmszerűen nyomulnak az ország szívébe. Csapatunk bevonultak már Valjevóba is, a németek pedig Petrovába. Valjevo elfoglalása északnyugati Szerbia elestét jelenti, míg Petrovác eleste a szerb Duna és Timok-szakaszt (északkeleti Szerbia) védelmező, szerb sereg bekerítését, melyet északról a mi Orsovánál átkelt seregünk, délről a Negotint elfoglaló bolgár sereg szorongatott eddig.

Ma már úgy áll a helyzet, hogy Szerbia területének csaknem fele a magyarosztrák, német és bolgár seregek birtokában van; még hozzátehetjük azt is, hogy az értékesebb fele: a sűrűn lakott, termékeny völgyek és a népesebb városok, a vasutvonalak és a használható úthálózat.

Szerbia nem tud már hónapokig várni az entente segítségére, mikor Kövess magyar tábornok csapatai már Arangyelovác alá érkeztek s döntő csatára tudják kényszeríteni még a tél beköszönése előtt. Ez az idő pedig már nem lehet messze, mert a szerbek nem várhatják be, míg a bolgárok Macedonia meghódítása után a hátuk mögé kerülnek és teljesen körülzárják; hiszen már is úgy áll a helyzet, hogy csak Montenegró felé szabad a menekülés útja.

Az olaszok óriási erővel kezdett offenzívája, bár naponként tizezrével hajtják ezredeiket a tiroli és karinthiai hidra, nem tud eredményt felmutatni az irtózatos véráldozaton kívül. Most már érthető, miért nem vett részt Olaszország se a Dardanella-kalandban, se a Balkán-akcióban: itt akart eredményt kicsikarni. Az eredmény Höfer régebbi jelentése szerint: „olasz hulláhegyek állásaink előtt”.

Az újabb, háborus eseményekről az alábbi távirati jelentéseink számolnak be:

Höfer jelentése.

Az olasz támadások visszaverése.

Kövess tábornok Arangyelovác előtt.

Budapest, okt. 25. (Orosz hadszíntér.) Cartorystól nyugatra támadásaink kedvezően haladnak; az ellenséget leghevesebb ellenállása dacára a Styr felé szorítjuk vissza. Ezen harctéren tegnap 2 tisztet és 1000 főnyi legénységet fogtunk el és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk. Egyébként északkeleten nincs újság.

(Olasz hadszíntér.) Az isonzoí csata még folyik. A védelmezők tegnap a nagy gyalogsági harcok negyedik napján is az ellenségnek a legsúlyosabb veszteségeket okozva verték vissza az olaszok összes támadásait; amennyiben azok nem omlottak össze már előbb tüzérségünk tüzeiben, csapataink mindenütt megtartották állásaikat. A tiroli arevonalon, a vilgereuthi fensíkon levő védelmi vonalainkat több zászlóalj, mint eddig, most is eredménytelenül támadta meg. Hasonlóképp meghusultak a Cima di Mezzo di Sief község és Rienz-völgy legfelsőbb részei ellen intézett támadások. A Krn-en egy támadást tegnap, egy másikat ma éjjel utasítottunk vissza. A Mrzli Vrh elleni két előretörés is meghusult az olaszok rendkívül súlyos veszteségei közt. Az ellenség ezen hegytől délkeletre behatolt egyik árkunk rövid szakaszába, de ellentámadásunk újra kiverte onnan. Két alpini zászlóalj kísérelt meg erre itt egy újabb támadást, amely azonban tűzünkben összeomlott. Ezek az ellenséges osztagok csaknem teljesen megsemmisültek. A tolméni hídfő előtt a támadások, főképp a Santa Luciától nyugatra levő hegyháton és Selonál levő hadállásaink ellen irányultak. Valamennyi állás birtokunkban maradt. A Plava-szakasz nehéz tüzérségi tűz alatt állt. Tüzérségünk szétugrasztotta az ellenségnek Plavánál gyülekező csapatait. Zagoránál az olaszok napközben birtokukba kerítették árkaik egy kiugró szakaszát, de éjjel kivertük onnan. Ezután már az ellenség nem is tett azon irányban komoly kísérleteket, hogy a görzi hídfő hadállásait megközelítse. A leghevesebbek voltak a harcok a doberdói fensík északi szakaszán, ahol igen nagy olasz haderő tömegesen előre nyomulva, többször támadott. Mindig újra meg újra megsemmisítő tüzeléssel fogadtuk, úgy, hogy az ellenség kénytelen volt fedezékébe visszamenekülni. Triesttől délre tegnap délután az ellenség egy repülője jelent még és bombavetéssel 2 lakost megölt, 12-öt megsebesített.

(Délkeleti hadszíntér.) Osztrák-magyar lovasság bevonult Valjevóba. Kövess tábornok hadserege harcolva közeledik Arangyelováchoz. E hadseregnek a Kolubara mindkét partján előnyomuló és es kir. csapatai a Lazarevácól délre fekvő magaslatokat támadják. A német csapatok rohammal vették be a Palánkától dél felé eső, elkeseredetten védelmezett állásokat és a Mlava völgyében Petrovába jutottak el. Az Orsovánál átkelt osztrák-magyar és német csapatok a Klissara vonaltól keletre fekvő hegységben nyomulnak elő. Az ellenség elmenekült; puskákat és löszert hagyott hátra. A bolgárok a legutóbbi napokban a Timokon a folyó forrásvidékétől torkolatáig számos helyen kelték át. A folyam balpartján levő magaslatok, valamint Zajecár, Knjazevác

és Pirot ellen intézett támadásaik előrehaladnak. Höfer, altábornagy.

Egyszerre két diadal. Valjevó és Petrovác.

Budapest, okt. 25. (Hivatalos.) Csapatunk ma Valjevóba, a német csapatok Petrovába bevonultak.

AZ OROSZORSZÁGI DRÁGASÁG.

Kopenhága, okt. 25. Az orosz minisztertanács rendkívüli ülést tartott, melyen az elviselhetetlenné vált, drágasági viszonyokkal foglalkoztak. Kvivosein, földművelésügyi miniszter javasolta, hogy a kiűritett területekről elhajtott állatokat irják össze és a szükségletekről kimutatást készítsenek. Chuwostow belügyminiszter különböző javaslatokat tett az élelmiszer-uzsora megállítására és az uzsorások üldözésére. A minisztertanács a javaslatokat részben elfogadta, azonban a határozatokat titokban tartják.

Az entente haditervei

Stokholm, okt. 25. Az angolok indítványozták, hogy az entente államfői a jövő akciók megbeszélésére és az ellentétek elsimítására esetleg az orosz főhadiszálláson jöjjenek össze.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, okt. 25. (Nyugati hadszíntér.) Champagne-ban a franciák igen erős tüzérségi előkészítés után támadást intéztek ellenünk Tahunnál, de tüzelésünkben nem voltak képesek azt végrehajtani. — Mesneilltől északra kiszögellő sarkon késő este még heves harc folyt. A támadást visszavertük.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege Rigától délkeletre az oroszok előretöréseit visszavertük. Dünaburgtól északnyugatra a f. hó 23-án elfoglalt állásaink ellen intézett ellentámadásaik meghusultak; a foglyok száma 22 tisztre és 3700 főnyi legénységre, a zsákmány pedig 12 géppuskára és egy aknavetőre emelkedett.

Lipce bajor herceg hadserege: A helyzet változatlan.

Linsingen tábornok hadserege: Komanevától nyugatra az osztrák-magyar csapatok 4 és fél kilométernyire behatoltak az ellenség állásaiba.

Balkáni hadszíntér.) Visegrádnál kiszélesítettük az elfoglalt hídfőt; a Kolubaráról nyugatra elfoglaltuk a Tammava átkelőket.

Kövess tábornok hadserege elérte általában azt a vonalat, amely Lazarevác

Handwritten notes and signatures in the right margin, including a large '2' and various scribbles.

nál kezdődik s Aranygyelováctól északra Rabrovácon keresztül egészen a Rataritól nyugatra fekvő vidékig húzódik.

Gallwitz tábornok hadserege a Jasenicától délre rohammal elfoglalta a Banicisnától keletre uralkodó magaslatokat és a Morava síkságon heves harcok árán kivívta Livadicat és Cabarit, innen keletre pedig addig a vonalig jutott el, mely a Breseana magaslatnál kezdődik és Petrováctól délre egészen a Meljnicától nyugatra fekvő területig húzódik; a Pek-völgyében megszálltuk a Kucevotól nyugatra emelkedő magaslatokat. Az Orsovánál átkelt csapatok tovább nyomulnak előre déli irányban s balszárnyukkal elérték Sipet, a Duna mellett.

Bojadjeff tábornok bolgár hadserege elfoglalta a Leenova Glara hegycsúcs és a Mirkovác közti hegygerincet, Pisotól északra, husz kilométernyire.

ELSÜLVESZTETT NÉMET CIRKÁLÓ.

Berlin, okt. 25. Folyó hó 23-án a Prinz Adalbert nagy cirkálót egy ellenséges tengeralattjáró Libau mellett két lövéssel elsüllyesztette; tisztikarának és legénységének — sajnos — csak kis részét lehetett megmenteni. (Wolf-ügynökség.)

Oroszország segítése.

Sereget küld a Balkánra.

Stokholm, okt. 25. Sasanow, orosz külügyminiszter a főhadiszálláson azt javasolta Miklós cárnak, hogy Oroszország segítse meg Szerbiát, küldjön sereget a Balkánra, Várna és Burgas bolgár kikötőkben szállítsan partra csapatokat. Sasanow előbb az angol nagykövettel tanácskozott, aki követelte az expedíciót. A cár közölte a tervet a vezérkar főnökével, aki hevesen ellenezte azt, mert nagy sereg küldése lehetetlen, kisebb sereg pedig a biztos pusztulásnak lenne kitéve és nem segíthetne Szerbián. Sasanow azonban ennek ellenére is ragaszkodott az expedícióhoz és lehetséges, hogy a cár is beleegyezett, mert Odessában, Kisenevben és Tirospolban előkészületeket tettek a csapatszállításokra.

Geni, okt. 25. Párisi jelentés szerint az orosz cár szárnysegéde megjelent a szerb főhadiszálláson s kijelentette, hogy 14 napon belül az oroszok megkísérik a bolgár tengerpartokon a kiszállást.

ELHUNYT NÉMET KÖVET.

Konstantinápoly, okt. 25. Wangenheim báró, német nagykövet, aki nemrég tért vissza Németországból, rövid betegség után meghalt. Halála nagy veszteség a német diplomáciára, melynek legkiválóbb alakja volt. Az ő nevéhez fűződik a török-bolgár megegyezés sikere, mely a döntő fordulatot meghozta a Balkánon.

Visszavert orosz rohamok

Csernavitz, okt. 25. Az oroszok a Pruth és Szereth közti fronton a Dupaszorosznál egész éjjel rohammal támadták állásainkat, de véresen visszavertek.

Törökország harcai.

Konstantinápoly, okt. 25. (Anaforkaszakasz.) Őrjáraink ellenséges őrjاراتokat törbe csaltak. Egy őrjاراتot megöltek, a többieket visszautzték árkaikba. Tüzérségünk szétrombolt egy bombavető állást, valamint egy sáncot, amelyet nem régen szétromboltunk, de amelyet az ellenség újra helyreállított.

Ariburnu és Sed il bahr előtt a szokásos kölcsönös gyalogsági és tüzérségi tüzelés, valamint bombavetés tovább tart. Egy ellenséges torpedó-naszád különböző irányban lövöldözött anélkül, hogy hatást ért volna el. A többi arcvonalon nincsen jelentősebb esemény.

GONDOLATOK A BÉKÉRŐL.

Budapest, okt. 25. Nagy feltűnést kelt a Frankfurter Zeitung felhívása, melyben felszólítja a kiváló, német elméket, hogy gondolataikat a békéről közöljék a birodalmi kancellárral.

Protestáns nagygyűlések.

A protestantizmusban az összetartás leghathatósabb eszközei a gyűlések. Szervezetéből folyik ez, ahol minden fontosabb ügy elintézése közgyűlésre van bízva. A vélemények elágazása pedig egyenesen szükségessé teszi, hogy a kölcsönös érdeklődés közelebb hozza egymáshoz a lelkeket. Ezért nagyon meg kell becsülni ezeket a gyűléseket.

A magyar protestantizmus két legnagyobb egyesületének: a „Magyar Protestáns Irodalmi Társaság”-nak és „Országos Református Lelkészegyesület”-nek gyűlésre érkező tagjait látja ezekben a napokban vendégül Debrecen városa. Az a város, ahonnan valamikor a protestantizmusnak nálunk erősebb hajtása, a kálvinizmus hazánkban kiindult, amely évszázadokon át a protestantizmus életében vezető szerepét megőrizte s amelynek missziója a protestantizmus életében jövőre is meglesz.

Megvan saját külön missziója annak a mostani gyülekezésnél is, mely hivatva van a két protestáns egyház tagjait szeretetben összeforrasztani, az előjövendő békés időkre a jövendő nagy feladatait kitűzni. Mintha csak a Sors intőző keze állította volna ismét Debrecen oda a fordulópontra, hogy legyen a történelmi hivatást betöltő protestantizmus számára egy újabb zászlóvontás kiindulása. S azt hisszük, hogy városunk lakossága felekezeti különbség nélkül sokkal jobban tudja értékelni a protestantizmus multját, minthogy ne örömmel segítené elő megalapozni a jövőt. A nemzeti és emberi ideálok érdekében tett szolgálatok a protestantizmus iránti minél odaadóbb szíveséget, elismerést éppen Debrecen részéről elmulasztathatlanná is teszik. Nagy, nehéz időket élünk ugyan, de nem az a fő, hogy mit, hanem hogyan adjuk. Különben is éppen nehéz időkben kell az igazi hűségnek és szeretetnek bebizonyulni.

Ilyen érzelmek között üdvözöljük az érkező illusztris vendégeket közönségünk nevében. Meg lehetnek győződve, hogy ennek a városnak minden polgára meleg szeretettel karolja őket, bármely egyházhoz tartozzék, részt vett a fogadtatás előkészületeiben s érdeklődéssel kíséri tanácskozásaikat. Városunk ünnepének tekintett ültetésüket s kívánja, hogy az érkező vendégeknek is legyen kellemes itt tartózkodásuk, hasznos és üdvös gyülekezésük, melyből áldás fakadjon egyházunkra s hazánkra egyaránt. Hiszen vendégeink szíves látásával önmagát becsüli meg polgárságunk.

Isten hozta kedves vendégeinket!

Ma, Kedden.
Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt 9 órákor
rendes helytárok.

Detektiv regény után.

Életre-halálra
kaldor történet 3 felvonásban.

A két jomadar
vígjáték 3 felvonásban.

A vendéglátó Debrecen. A Magyar Prot. Irod. Társaság és az Orle. közgyűlése.

Zsilinszky Mihály megérkezett

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság és az Országos Református Lelkészegyesület szerdán tartják Debrecenben közgyűlésüket. Nagy jelentőségű ez az összejövetel, amely egy táborba tömöríti a magyar protestánsokat. A nagygyűlésre az ország minden részéből eljönnek a tagok. Tegnap délután már megérkezett dr. Zsilinszky Mihály, v. b. t. t., a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság világi elnöke. Az állomáson Márk Endre polgármester és dr. Baltazár Dezső püspök, Domahidy Elemér főispán és Lencz Géza egyetemi tanár fogadták az illusztris vendéget. Megjötték még: dr. Szóts Farkas a M. P. I. T. titkára, theol. tanár, dr. Szelényi Ödön pozsonyi ev. theol. tanár, Kiss József pápai esperes, Révész Kálmán kassai esperes, Kovács Sándor vajdahunyadi lelkész, Thomó Gyula kökösői lelkész, Csernák Béla berettyóújfalui lelkész, Krasznai István, a gyulai egyház gondnoka. Ma délelőttre várják Geduly Henrik, a tiszaí ág. ev. egyházkerület püspökét. A választmányi ülések is ma délutánra vannak kitűzve.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a vendéglátás kérdésével. Felkeri a háztulajdonosokat, hogy ma kedden reggeltől kezdődőleg, lobogózzák föl házaikat a protestáns ünnepség alkalmából. Egyszersmind elhatározták, hogy a város egy a szerdán délelőtt tartandó ebéden, mint pedig az esti vacsorán képviselteti magát. A vacsora keretében avatják fel a ref. lelkészek adományából létesített Baltazár-serleget.

A város részéről részt vesznek az ünnepélyen: Márk Endre, dr. Vargha Elemér, Csóka Samu dr. Tóth Emil, dr. Csürös Ferenc, Gruner Lipót, dr. Vásáry István, Rostás István dr. Tüdös Kálmán, Aczél Géza, Kondor Kálmán, dr. Vass Károly, dr. Hegedűs István.

Rokkantak iskolája.

Béna katonák oktatása.

A háboru fergetegében nyomorékká lett harcosokra az államnak és a társadalomnak különös gondoskodást kell fordítani. Az ő róluk való gondoskodás szülte meg a Debrecenben felállítandó rokkantiskola eszméjét, melyet meleg szeretettel karolt föl a város és a Vöröskereszt egyet. A városi tanács már régebben kimondotta, hogy a rokkantiskola részére helyiséget ad.

Erről történt beszámolás a szegényügyi bizottság hétfőn délután 4 órákor tartott ülésén, melyen a rokkantiskola felállítására előterjesztés tétetett. Hogy milyen fontos kérdés ez, mutatja az is, hogy az állam már külön hivatalt is állított föl a rokkantak ügyének intézésére. Ez a hivatal már meg is kezdte működését és első sorban is gyógyintézeteket szervezett, ahol a bének esetleg még teljesen kigyógyulhatnak; mesterséges végtagokat készítő műhelyt állított fel; végül rokkantiskolákat állított föl.

Ezen iskolák egyikét Debrecenben fogják felállítani. Az első már Budapesten megnyílt, ahol 20 barakban helyezték el s ahol a rokkantakat hajlamaik és képességeik szerint különböző mesterségekre tanítják ki; így a szabó, kovács, borbély, kosárfonó stb. szakmákra. Van analfabéta tanfolyam is, ahol megszerezhetik az előképzettséget arra, hogy kisebb hivatalokat nyerhessenek el.

Ilyen rokkantiskola lesz Debrecen-

ben is, amelynek tervét már előzetesen jóváhagyta a kormány is. A városi szegényház épületében levő, rendelkezésre álló helyiségeket kéri a rokkant-iskola részére. Itt van műhelynek alkalmas terem is. A lakószobákban 60 rokkantat lehet elhelyezni. Nyáron kertészeti munkára is oktathatók ott. Se építkezésre, sem berendezésre szükség nincs. A rokkantakat az állam élelmezi és e célra napi 3-3 koronát ad; az ágyneműeket a Vöröskereszt egylet kölcsönzi. Az intézet vezetője Juhász József, a gazdasági intéző iskola igazgatója lenne. A kormány szeretné, ha az intézmény már novemberben megkezdene működését.

Az előterjesztést a szegényügyi bizottság egész terjedelmében elfogadta és kimondta, hogy első sorban debreceni és közeli vidéki rokkant katonák számára kéri a rokkant-iskola felállítását, annak vezetésére Juhász József igazgató-tanító kirendelését kéri, ki jelenleg katonai szolgálattal teljesít; átír a Vöröskereszt egyletnek, hogy 60 rokkant részére adjon ágyneműt használatra, az államtól pedig 3 korona napi élelmezési díjat kérnek. Az analfabéta-tanfolyamot a Szabadiskola szervezi, míg szaktanítókról az egyes iparágakra való jelentkezések szerint gondoskodna. A rokkant-iskola személyzeti kiadásait a rokkant-ügyi hivatal fogja viselni.

Színház.

Műsor:

Kedd: Zsuzsi kisasszony, operetta.
Szerda: Egy test, két lélek, színmű.

Zsuzsi kisasszony. Kedden este Kálmán Imre 3 felvonásos, bájos zenéjű operettjét, a Zsuzsi kisasszonyt játssza a színtársulat. A nagyszerű operettnek kedden este díszelőadás jellege lesz; az Országos Ref. Lelkészegyesület és a Protestáns Irodalmi Társulat debreceni nagygyűléseire érkezett vendégek tiszteletére. A színtársulat 20 százalékos kedvezményű jegyeket bocsátott a nagygyűlések rendezőbizottságának rendelkezésére. Az operetta a már ismert szereposztás szerint megy. A címszerepet Teleki Ilonka játssza. A többi hátlásabb szerepeket Várnai, Darrigó, Kassai, Kemény alakítják.

Egy test, két lélek. Lindau Pál 4 felvonásos színműve: az Egy test, két lélek kerül színpadra szerdán este. A Debrecenben is nagy sikert aratott színmű főszerepét, Hallersz Álami ügyészt Majthényi László alakítja. Bányaai Irén, Sárközi Blanka játssza a főbb női szerepeket. Várnai, Darrigó és Szakács alakítják a három betörő jellegzetes alakját.

Kellermann: Az alagut.

A bájos ismeretlen. Napról-napra folyó a próbák Strausz Oszkár operettjéből: A bájos ismeretlenből, amely csütörtökön este kerül bemutatásra. Teleki Ilonka játssza a bájos ismeretlent.

Kellermann: Az alagut.

Debrecen lelkesítő működés.	URANIA	Érkezési idő: 8 óra. Távozási idő: 10 óra.
Ma utoljára!		
Háborus bűnügyi dráma!		
A vesztőhelyen		
dráma 4 felvonásban. Főszereplő Einar Zangenberg		
Maxi mint doktornő		
vizjáték.		
Béla hadikutya, akadémia. Kirándulás a Szajkán, természeti felv.		
Előadások kezdetű 5 és 7 órákor mérsékelt hely- ségeknél 9 órákor rendezés helyén.		
A színház fűtve van.		

Ujdonságok.

Dr. Derekaszy István jubileuma. Dr. Derekaszy István a jövő vasárnap ünnepe 20 éves mentőegyesületi orvos-parancsnoki működésének jubileumát. A városi tanács ez alkalomból átiratilag üdvözlöi. Az ünnepi gyűlésen és vacsorán dr. Tóth Emil fogja a tanácsot képviselni.

Szabó Kálmán gyászja. Márk Endre udv.

tan. polgármester bejelentette a tanácsülésen, hogy Szabó Kálmán tanácsnok az édes atyja halála alkalmával kifejezett részvételt me-

leg hangu levélben köszönte meg.

Majerszky Béla kitüntetése. A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közli, — hogy Majerszky Mihály, debreceni helyi-vasut igazgató fiát: Majerszky Bélát signum laudissal tüntették ki. Majerszky Béla a raguzai hadtest tüzérhadnagya, a ki másod magával az olasz harctéren egy ellenséges üteg helyének megállapítására volt kiküldve, mely vakmerő feladatra önként vállalkozott. Az isonzoí völgyben tették meg az életveszélyes utat. Az olaszok észrevették s golyózáport zúdítottak rájuk. A kadét, Majerszky társa elesett, Majerszky azonban a pontos helyszíni rajzzal stb., bár nagy veszedelmek közt, visszatért s néhány lövés után az ellenséges üteg szét is lett löve.

Kubinyi András huszárkapitány hősi halála. Kubinyi András, a 16. huszárezred kapitánya hősi halált halt a harctéren. A városi tanács a küldött gyászjelentést mély részvétellel vette tudomásul, amelynek kifejezést fog adni a parancsnoksághoz küldendő átiratban.

A hajdúk hadipótléka. Dr. Magoss György indítványára a városi tanács kimondta, — hogy a városházán alkalmazott tisztjelvények (ideiglenes hajdúk) a hadipótlékban szintén részesüljenek, mert a havidíjukból képtelenség a mai időkben megélni.

Az új sorozások. Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter a sorozó bizottságok részére rendeletet adott ki. A miniszteri rendelet értelmében a sorozást vegyes bizottság végzi. A szemlén csupán a polgári elnökök és a katonai képviselőnek van döntő szavazata, a többi tagoknak csak tanácskozó szavuk van. Katonaorvos hiányában sorozási ügyekben jártas hatósági orvos is kirendelhető a szemlékre. Az orvosi vizsgálatnál az alkalmatlanságot előidéző régebbi okot az állítási lajstromból a bizottság tudomására kell hozni. Ha egyes fogvatkozások, különösen szívbaj, tüdőbaj, előrehaladott csusz, vagy közvényes bántalmak a szemlén feltétlenül megállapíthatók nem volnának, az illetőt, ha egyébként alkalmasnak látszik, a legközelebbi helyi orvosi kórháznak kell átadni. A vegyes bizottság az orvosi javaslat után háromféle határozatot hozhat és pedig a szemlén jelentkezőt: népfelkelési szolgálatra alkalmasnak, alkalmatlannak mondja, vagy népfelkelési felülvizsgálatra utasítja. A felülvizsgálaton azután csak kétféle határozat hozható: az illetőt népfelkelési fegyveres szolgálatra, vagy alkalmatlannak találják. A besorozottak bevonulására vonatkozólag később fognak intézkedni.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férj, édes apa, vő, testvér, sógor és jó rokon: Boór István, áldásos életének 45., boldog házasságának 22-ik évében, 2havi súlyos szenvedés után, folyó hó 24-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. október hó 26-án, kedden d. u. két órákor fogjuk az Oláh Károly utca 50. sz. házunktól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtelenségűtételére rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Boór Istvánné Kereszturi Eszter. Gyermekai: Eszti, Juliska jegyesével Nagy Gyulával, Erzsike, Pista és Rózsika. Apósa: id. Kereszturi János. Testvérei és sógorai: özv. Lakatos Sán-

dorné, Boór Ferenc nejevel Biró Juliánával és gyermekeivel, Boór János nejevel Kovács Eszterrel és gyermekeivel, Boór Sándor nejevel Kovács Máriával és gyermekeivel, Boór Mária férjével Som Istvánnal és gyermekeivel, Kereszturi János nejevel Nagy Eszterrel és gyermekeivel, özv. Kereszturi Istvánné sz. Oláh Juliánna és gyermekeivel, Kereszturi Gábor nejevel Seszták Máriával és gyermekeivel, Nagynénje: özv. Rác Györgyné szül. Kereszturi Juliánna. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezzi.

A hős 39-esek üdvözlése. Höfer altábornagy a legutóbbi vezérkari jelentésben tudvalevőleg ismételt kiemeli a derék 39-esek vitézségét. Ebből az alkalomból a debreceni Katona-Otthon vezetősége üdvözlölni fogja a hős 39-eseket.

Nem engedélyezték a villamos jegyemelését. A Helyivasut r.-t. kérelmet adott be a városi tanácshoz, hogy tekintettel a háborus viszonyokra, a viteldíjat emelhesse fel: és pedig a szakasz-jegy árát 10 fillérről 12 fillérré, a 20 filléres jegy árát pedig 24 fillérré. Dr. Magoss György és Kondor Kálmán hozzászólása után a tanács a kérelmet elutasította, így ne engedélyezte a villamos-jegy árának emelését.

Kellermann: Az alagut.

A tejszükséglet fedezése. Debrecen város közeli mezőgazdasági vezetősége a Debreceni Ujság útján értesíti a közönséget a következőkről: A városi tejgazdaságot annyira elhalmozták előjegyzésekkel, — hogy azoknak teljes mértékben egyelőre nem vagyunk képesek eleget tenni. Mindezt már a multkor közlésünkben hangsúlyoztuk, a hollandi tehének most ellenek és ahhoz mérten szaporodik a közönségnek rendelkezésére bocsátható tej is. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés kimondta határozatilag, hogy első sorban a több gyermekkel bíró családok vagy betegek látandók el tejjel. Ezen határozatból kifolyólag figyelemztetjük a n. é. közönséget, hogy nov. hó 1-től csak azon előjegyzések fognak figyelembe vétetni, kiknek levelükben a fenti feltételek foglaltatnak. Mielőtt azonban a tejmennyiségünk szaporodik, a n. é. közönség azon része is fog a városi tejből a bejelentés sorrendjében részesülni, akik a fenti feltételeknek nem is felelnek meg, miről az illető megrendelők annak idején levelező-lapon fognak értesíteni. A n. é. közönség saját jól felfogott érdekében felkérjük, hogy 2 darab jó tejes-edényről gondoskodjék. A közeli mezőgazdasági vezetősége.

Orfeum műsor kevés aratott vidéken még olyan sikert, mint a Royal orfeum változatos műsora. Minden este zsúfolt nézőtérrel talál élvezetet és pompás szórakozást a népszerű mulatóban. A városi közönsége ugyancsak estén találkozik a Royal orfeumban, amely pár nap múlva új előadás-sorozatot fog kezdeni.

Két nap halottal: Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be: Kertész Jolán ref. 14 hónapos. Grünspan Etel izr. 14 napos. Nagy Lajos ref. 21 éves. Boór István ref. 44 éves. Kerekes József ref. 24 éves. Kiss Róza bapt. 11 hónapos. Bartha Lajosné ref. 26 éves. Nagy Imre ref. 25 hónapos. Pataki Erzsébet r. kath. 3 hónapos. Nyiri Gáborné ref. 29 éves. Özevgy Kutka Pálné g. kath. 61 éves.

Értékes dísz tárgyak, festmények kisorsolása. A városháza nagytermében Debrecen-falva javára rendezett műkiállításán több, mint 400 darab műtárgy, értékes festmények, kézimunkák, díszmunkák vannak kiállítva. A rendezőség — igen helyesen és praktikusán — azt tűzte ki, hogy nem adja el a kiállított tárgyakat, hogy így lehetővé tegye mindenkinek, hogy ezekből az értékes, szép dolgokból megszerezhesen egyet, esetleg többet is. Az összes kiállított tárgyakat kisorsolják. A sorsolás a legjobb módja annak a kitűzött célnak s egy sorsjegy ára 1 korona, melyért a szerencsés nyerő esetleg több száz korona értékű festménynek, vagy más értékes dísz tárgynak, kézimunkának le-

het a utlajdonosa. Sorsjegyek kaphatók a tőzsdében, Békés Lajos üzletében, Schwarz Móvérék tőzsdéjében, Krausz kézimunka üzletében és a pénztárnál.

Kellermann: Az alagut.
Cipő! Olcsóbban kapható, mint bárhol: Nagy Cipő Áruházban, Hatvan utca 8.

A Royal kávéház árai. A Royal nagy-kávéházban, az intelligens közönségnek egyik kedves találkozó helyén, vasárnap óta a következők a kávéházi ételek és italok árai: fehér és fekete kávé 34 fillér, színházi vacsora 2 korona. Kis üveg fehér bor 60 fillér, nagy üveg 1 korona. Dominó és sakk díjtalan.

Legujabb.

Az üszkübi harcok.

Szófia, okt. 25. (Hivatalos.) A bolgár vezérkar jelenti, hogy a szerbek az Üszkübert vívott harcokban ötszáznál több halottat veszítettek. A szerb sereg a Kosani-szoros irányában menekült; erélyes üldözése folyamatban van.

ELSÜLYESZTETT ANGOL CSAPAT-SZÁLLÍTÓ.

Berlin, okt. 25. A Wolt-ügynökség jelenti Athénből: Szaloniki kikötőjében a Marketti nevű angol szállító hajót ezer emberrel, municióval elsüllyesztették.

A BOLGÁROK ELFOGLALTÁK NEGOTINT ÉS PRAHOVOT.

Szófia, okt. 25. (Hivatalos jelentés.) Negotint és Prahovot elfoglaltuk. Egy tisztet és 270 katonát elfogtunk. Bevonuló csapatainkat a városban örömrivalgással fogadta a lakosság.

AZ OLASZ FLOTTA A BOLGÁR PARTOK ELLEN.

Brindízi, okt. 25. A bolgár partok blokádjában és támadásában az olasz flotta is részt vesz.

A GÖRÖGORSZÁGI HELYZET.

Athén, okt. 25. Kormánykörökből kiszivárgott hírek szerint a helyzet válságos. Az antant kijelentette, hogy a tiltakozás elelnére sem vonja vissza csapatait. Szalonikiben előkészületeket tesznek, hogy a lefegyverzésnek fegyveresen ellenállhassanak.

Hamburg, okt. 25. Anglia a napokban újabb ajánlatokat tesz Görögországnak.

AZ ANGOL KIRÁLY PÁRISBAN.

Budapest, okt. 25. Ide érkezett távirati jelentés szerint az angol király ma Párisba érkezett. Az angol király párisi látogatásának célja megbeszélni a főbb programpontokat, különösképpen a Szu-ezi csatorna védelmét.

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)
3 havi könyvtől és gyorsírási tanfolyama

november 4-én veszi kezdetét. Örjási gyakorlatánál fogva az egyéni kisebb csoportokra osztott feladatok 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és művészeti előismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

Használt rövid zongora eladó, Piac utca 31. 9592

Egy jó munkás fodrász segéd alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 9599

Jó házi keszű kihordásra kapható, Hatvan utca 42. sz. Friedmannéknál. 9597

Hagyma olcsón kapható a Rakóczi utcai piacra és Miklós utca 49. alatti. 9596

Költöztetést 1 tovas strái-szekérrel, ügyes pakolásai elvállalunk; Thaly utca 6. 9594

Faberak asszonyok és erős fiúk felvételnél. Vasutas goztyavagónán, pályaudvaron. 9598

Eladó gyermekágy, gyermek-kocsi, szőnyeg, függöny, butorozott. Megtekinthető d. é. 10-től 11-ig: Kossuth utca 7. II. emelet. 9593

12—13 éves leányok kifizetőnek és könnyű munkára felvételnél: Vereséi, Csapó utca 11. 9595

Aranyérmekkel kitüntetve:
PÁRIS, LONDON, BERLIN, BRÜSSEL.

LEJOZAB
FEJFAJÁS, MIGRAIN, NATHA.
TÜVEG, 36 ADAG
KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN!

FEL PERCZ ALATT MAT.
KÁBULTSÁG, SZEDŐLÉS, ELLEN.
ARA KOR 1.20 KOR.



Főraktár: **Dr. Szelényi Árpád** gyógyszerésznél „Kossuth”-gyógyszertár. Debrecen, Piac-utca 30. sz. Augusztia tüdőbeteg szanatórium. Debrecen sz. kir. város alkalmazottai ésszegényei. A debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. M. kir. államvasutak vállalat, külön és műhelyei betegsegélyező pénztár. A posta altisztek betegsegélyező. Országos betegápolási alap. Gyermekmenhely. Zion, Bikur-Cholim és Szt.-egylet stb. összes egyleteknek állandó szállítója.

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőz-kávépörkölte és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt pörkölést és őrjést a legújantósbab árban eszközölök.

A tisztelt vevőközönségnek ajánlom a naponta frissen pörögött kávé, a nálam vásárolt kávé, ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevasárlást haza szállítom.

Friss liptói turó állandóan nagyban és kisnyben kapható.

A híres szamosujvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő.

fűszernagykereskedő.

Városház-utca 2. Telefonn 79.

Apró hirdetések.

Ajántat.

Zománc-lak

minden színben és mennyiségben kapható. — Weisz festők üzletében Hatvan-u. 11. 9490

Szalámi

Rizskása, csokoládé tea vaj szilvaiz, legolcsóbban Korpa hatóságai áron kapható. Gluck — Péterfia 76. 9454

5 kilóig

engedélyezett faladákat kaphat Piac-utca 56. — Megyeház mellett. Udvarban bent. 9109

Kiadó

nagy lakás a 2-ik emeleten, Kossuth-u. 8. 9585

Kiadó

két utcai butorozott — szoba, a kisebb 16. a nagyobb 28 korona, esetleg reggeli is kapható. Kigyó-utca 42. 9577

Szobák

butorozva, központi fűtéssel, villanyvilágítással olcsón bérelhetők — hónapokra. Piac-utca 42., kapu alatt jobbra. 9365

Ujdonságok,

ősz és téli-női kelmékben, mosó velezekben, gyapjú kendőkben nagy választékban. Szabó Lajos fiainál. 224

Német,

esetleg héber vagy — sakk-leckét ad Berger, Szechenyi-u. 45. 9558

Jömenetelő

vendéglő bevonulás — miatti kiadó. Ertekezhetni lehet Salétron-utca 2. 9562

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni nagybecsűl megrendelőmet, hogy a — mai napról Jókai-utca 42. szám alól Jókai és Cserepes-utca sarkára helyeztem át cípez-mű helyemet. Hajdu Miklós. 9560

Tűzifa

és szénből sokat megtakarít, ha vas és plénkályhát, tűzhelyeket — samottal kitalasztja, 5 kiló 1 korona házhoz küldve. Cserépkályha-gyár, Ferenc József-utca 8. Telefon 9—29. 9571

Alma,

gyönyörű szép, még — csak a héten kapható, Barna-utca 15., kereszt-épület. 9575

Főtéren

két szobás másodemeleti udvari lakás, villanyvilágítással kiadó. Piac-utca 49. 9577

Elegánsan

butorozott szoba különbejárattal elcséjére kiadó. Royalhoz pár lépés. Boldogfálya-utca 11. 9563

Különbejáratu

butorozott utcai szoba, előszobával kiadó. Rakóczi-u. 23. 9567

Két

szoba, előszoba, fürdőszoba, esinosen butorozva Piac-utca 64. sz. alatt kiadó. Ertekezni ugyanott. 9580

Kiadó

két szobás utcai lakás és egy különálló hofihelyiség. Nyomató-u. 2. számú sarok házában. 9588

Sámsonban

piactéri üzlethelyiség lakással kiadó. Ertekezhetni Belvárosi Takarékpénztár, Csanak-ház. 9582

Korcsma,

vagy üzlethelyiségnek vaggongyárral szemben forralmas üzlet lakással kiadó. Belvárosi Takaréknál, Csanak-ház. 9583

Főtéren

két szobás földszinti — helyiség, irodának, — vagy üzleti célra alkalmas. Kívánatra utcai kirakattal kiadó. Piac-utca 49. 9576

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari szállító Piac-u. 51

napszabót,

azonnali belépésre felvesz.

Hungária

épületben két földszintes utcai szoba kiadó. 9585

Kiadó

21 hold föld tanyával, felibe is. Borz-u. 30. 9586

Kiadó

Ferenc József-ut 7. sz. lakás kerttel együtt — nov. 1-re. 9572

Kereslet.

Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát legmagasabban vesz Zsigorás, Hatvan-u. 16. 9531

Napszabónak

kerestelik egy jó nagy munkás a Szedlád és Vamos céghez. 9540

Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát legmagasabban vesz Zsigorás, Hatvan-u. 16. 9531

Használt

boros hordót és taposó kádat veszek, Hordógyár, Nap-utca 4. Telefon 12—83. 9498

Dr. Galánffy

János kir. közjegyző irodájába (Piac-utca 45. szám.) ügyes gép és kéz író kerestetik. 9449

Vasestergályos

és lakatos tanulók felvételnél. Preizler Mór, Piac-utca 58. 9537

Érettségizett

18 éves fiatal ember tisztelegesség megélhetést keres. Cím a kiadóhivatalban. 230

Szárak

dajkát keresek 8 hónapos babához. Darabos-utca 61. 9559

Takarítóné

lakásért és fizetésért felvételnél. Tisztviselőtelep, I. utca 3. 9556

Szerelő,

vízvezetési munkához felvételnél. Bardócz, — Hunyadi-utca 21. 9574

Szoptató

dajka felvételnél, Teleki utca 68. 9570

Káposztás

hordót veszek, használtat, Czegléd-utca 11. sz. a vendéglőbe. 9565

Ügyes

varró leányok felvételnél Péntek Róza, Darabos-utca 5. 9566

Egy

férfi segéd és kezi leányok felvételnél. Bardócz, nőiszabó, Battyányi-u. 6. 9569

Munkára,

asszonyok, leányok, — nagy fiúk szőlőfedni, napszám 2 korona, azonnal munkába állhatnak. Márkus Jenő szőlőtelep, Diószegi-úton, a Vagóhid-felé. 9564

Varró

és tanuló leányok felvételnél Goldstein Karolina, Miklós 5. 9573

Fuvarozásokat

16 korona napi díj mellett állandó munkára kavics hordáshoz keresek. Ertekezhetni Kossuth-utca 35., kereszt-épület. 9437

14—15

éves rendes tiszta gyermekszertető leányt felveszek másfél éves fiacs kámhoz. Jelentkezni lehet Manzer né, Augusztia sanatórium. 9496

Elárúsítónó

aki már üzletbe volt felvételnél: Rosenberg Emil, Piac-utca 58. 9587

Tanuló

jó családból felvételnél, Kovács Gyula vasüzletében, Piac-utca 17. 9578

Fodrászsegédet

azonnal felveszek, Ivánovits, Kossuth-utca. 9578

Eladás.

Eladó házak!

Bethlen-utca 21. szám alatti és több telepi ház olcsón eladók, Kereskedők és Iparosok H. Szövetkezte, Csapó utca 1. szám.

Eladó

föld 18 hold és 2 és tel hold prima szántó föld a Kabai határban eladó, 6 drb. mintegy 6 hold legelő földdel együtt. — Ertekezhetni Kigyó-u. 43., hátul az udvarban, délután 3-5-ig. 9581

Eladó

vendéglő. Kabán a főúton, jömenetelű, korlátlan italmérséssel, — nagy teremmel, lakással, kuglizóval, mozával ellátva visszavonulás miatt. Ertekezési délután 3—5-ig. Kigyó-u. 43. sz. hátul az udvarban. 9385

Egy

könnyű egy lavos kocsi eladó. Hajdusoboszló, II. tized, 22. szám. 9557

Harminc

kötés föld tanyával sürgösen eladó. Tuda-Bozodni Klein elhelyező intézetben. 9588

Eladó

vagy haszonbérbe kiadó kedvező fizetési feltételek mellett Schaff János-féle újföldi 18. kat hold föld gazdasági épületekkel és több rendbeli lakással (3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös) újföldi vasuti megálló rajta. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. 9145

Deszkák

foszni, ajtók, ablakok eladók. Farkas ügyvéd-nél, Csanak-ház. 9584

Alighasznált

asztal-sparhedt, nagy leander sürgösen eladó Eötvös-u. 1. 9581

Örökösök által eladó

Gazdakodóknak, iparosoknak nagyon alkalmas ház 200 négyszögletes telekkel a város szívében hosszú fronttal. Ertekezni lehet: Debreczeni Károlynál, — Simonffy-utca 17. sz.